Neue Wege der Förderaktion des Landes Salzburg „Kulturvermittlung in Schulen“ 
    
Vom Land Salzburg wurden zwei attraktive neue Formen der Kunst- und Kulturförderung und Verankerung von Kunstprojekten in Salzburger Schulen entwickelt, die vor allem ein Ziel haben: Die öffentliche Beachtung und Anerkennung für engagierte und für Kunst offene Lehrpersonen und Schulen!

Prädikat „kunstaktiv“ - Auszeichnung für Schulen 

Alle Schulen in Stadt und Land Salzburg können sich um das Prädikat "kunstaktiv" bewerben, wenn sie folgende Voraussetzungen erfüllen: 
· zumindest zwei Kunstprojekte (alle Sparten) im vergangenen Schuljahr, die den Richtlinien der Aktion "Kulturvermittlung in Schulen" entsprechen, also Projekte mit: 
· Dialogcharakter
· direkten Impulsen von außerschulischen Kunstschaffenden 
· aktiver und kreativer Beteiligung der Schülerinnen und Schülern 
· innovativem und prozessorientiertem Inhalt

[bookmark: _GoBack]Die Bewerbung um die Auszeichnung erfolgt jährlich und mittels downloadbarem Bewerbungsbogen. (siehe Downloads)
Das Prädikat wird bei Vorliegen der Voraussetzungen verliehen und kann auf der Homepage der Schule angebracht werden. Dadurch wird nach außen sichtbar, dass es sich hier um eine kunst- und kulturbewusste und –offene Schule handelt, in der die Schlüsselkompetenz Kreativität gefördert wird.


LehrerInnenpreis für Kunst- und Kulturvermittlung in Schulen  - Exemplarische Auszeichnung einer kulturell engagierten Lehrperson

Einmal im Jahr wird gemeinsam mit dem Beirat für "Kulturvermittlung in Schulen" aus den Projekten, die vom Land Salzburg im Rahmen der Aktion „Kulturvermittlung in Schulen“ eine finanzielle Unterstützung bekommen haben, ein Kunstprojekt ausgewählt, das besonders engagiert und unseren Richtlinien entsprechend durchgeführt worden ist. 
Das Projekt, bzw. die das Projekt begleitende Lehrperson, erhält dafür eine Auszeichnung in Form einer Urkunde und eines Preisgeldes für ein künftiges Kunstprojekt in Höhe von Euro 1.000,--. 

Die Auszeichnung wird im Rahmen der großen Kulturpreisverleihung des Landes im Herbst des Jahres verliehen und soll exemplarisch das besondere Engagement der Lehrpersonen, die Kunstprojekte durchführen, ins Bewusstsein bringen, Impuls und Erleichterung für ein weiteres Kunstprojekt sein und auch Kolleginnen und Kollegen anregen.


